

伦敦峰会蒙上阴影

北约12月3日至4日在伦敦举行峰会。今年是该组织成立70周年,根据峰会安排,北约成员国领导人将回顾该组织成立70年来取得的成绩,商讨北约如何应对新挑战,并确定未来发展方向。然而峰会前夕北约内部多重矛盾凸显,给此次峰会蒙上阴影。

，

“脑死亡”言论凸显矛盾

按照北约秘书长斯托尔滕贝格的说法,伦敦峰会上北约成员国领导人将就如何让北约更适应世界新形势等问题做出决定,认可太空为新的作战领域,更新北约的反恐计划,并讨论俄罗斯、军备控制等相关议题。此间舆论预计,峰会还将围绕网络安全、叙利亚问题等热点议题展开讨论。

然而法国总统马克龙不久前的一番言论却给峰会泼了一盆冷水。他在11月初接受英国媒体专访时称,北约内部缺乏战略协调,正在经历“脑死亡”。这番言论直指美国和土耳其。

北约成立70年来,美国一直在其集体防御机制中充当“领头羊”。但美国总统特朗普就任后发表“北约过时”论,并反复敦促北约其他成员国增加军费,在伊

朗核协议、《中导条约》等问题上也与欧洲盟友产生分歧。马克龙指责特朗普是“第一个”与欧洲盟友“想法格格不入”的美国总统。

土耳其今年10月在叙利亚北部地区展开地面军事行动,打击库尔德武装,遭到法国等一些北约成员国反对。马克龙批评土耳其“在对我们利益攸关的地区未经协调发动进攻”。

马克龙上述言论不仅遭到土耳其“回怼”,众多北约成员国和欧盟官员也发声为北约站台。

不过马克龙11月28日在巴黎会见斯托尔滕贝格后对媒体表示他拒绝为“脑死亡”言论道歉,并称北约需要“警钟”而他很高兴“警钟”已经敲响。

分析人士认为,马克龙以“脑死亡”这一刺激性词语形容北约,不论是否得到其他成员国认同,都凸显了当前北约内部矛盾重重的现状。

分歧多多弥合不易

在马克龙提到的与美国有关的问题中,军费支出是近年来威胁北约团结的一个主要问题。北约成员国2014年同意,10年内将各自防务支出增加到相当于国内生产总值2%的水平,但德法等不少国家在这一问题上进展缓慢,引发特朗普不满。特朗普不断敲打这些国家,要求削减美国在北约的军费开支,降低美国承担北约直接预算的比例。

11月中旬,默克尔终于承诺,德国将在本世纪30年代初把国防预算占国内生产总值的比例由2018年的1.4%逐步提升至2%,

履行北约成员国的承诺。不过这一表态能否使特朗普满意还不得而知。

在此前有关北约军费分摊机制的谈判中,法国认定自身所做贡献已超出其在北约应承担的份额,一直不同意承担更多。

有媒体以熟悉北约运行情况的外交官为消息源报道,除美国以外的北约成员国同意分摊更多该组织运行成本,各方期望在伦敦峰会前达成一致。不过直到目前尚无各方已达成一致的确切消息。

关于土耳其问题,有媒体上周援引来自北约高层人士的消息称,土耳其拒绝支持北约旨在强化波罗的海三国以及波兰防御能力的计划,并试图借机与北约“做交易”,以换取北约在打击叙北部库尔德武装问题上的更多支持。

同时,土耳其购买俄罗斯S-400防空导弹系统也令美国和北约其他成员国大为不满。它们认为该系统无法与北约武器系统兼容,并且可能帮助俄方定位和追踪美国与盟国的战机,要求土耳其放弃购买。但土耳其认定其他国家无权干涉此事,坚持购买S-400,最近还出动F-16等军机对S-400进行了测试。

此外,如何处理北约与俄罗斯关系在北约内部也存在较大分歧。

分析人士指出,随着国际局势发生深刻变化,北约成员国的利益差异也逐渐显现,矛盾日益突出,使这一诞生于冷战时期的军事政治集团的未来发展充满不确定性。

据新华社报道

日本前首相中曾根康弘101岁病逝

“双面”中曾根

日本前首相中曾根康弘当地时间11月29日上午7时许在东京都一家医院病逝,享年101岁。中曾根强化日美同盟,主张修改日本和平宪法,曾以首相身份参拜靖国神社。另一方面,他主张正视历史,承认日本曾发动侵略战争,推动日中交流。

促进中日邦交正常化

中曾根曾多次访华。1984年3月,中曾根访华时与中国领导人一致同意设立“中日友好二十一世纪委员会”,促成了3000名日本青年访华,并举行了规模盛大的“中日青年友好联欢”活动。2007年,中曾根组织由国会议员、友好团体代表和友好人士组成的220人规模的友好团体访华,进行了“中日青年世代友好中国行”活动。

晚年期间,中曾根主张正视历史。约4年前曾向《文艺春秋》杂志投稿,重申日本当年发动的是“错误的战争”,强调现代政治家应正视历史,汲取教训,带领国家走上正确的发展方向。

经历四位天皇

中曾根1918年出生,1941年从东京帝国大学毕业后加入日本海军,参加第二次世界大战,在日本战败后投身政界,1982年至1987年出任首相,执政1806天,执政时间之长在日本历届首相中排名第五。前四名分别是佐藤荣作、吉田茂、安倍晋三和小泉纯一郎。他在任期间,力推铁路、电信、烟草等国有企业的民营化改革。

中曾根先后经历大正、昭和、平成、令和四个时期。

谋修宪“正名”

中曾根主张修改日本和平宪法,把自卫队的存在写进宪法。中曾根出任首相期间,日本防卫费突破先前内阁所定不超过国民生产总值1%的限制。他是超党派议员联盟“新宪法制定议员同盟”会长。他去年因伤缺席年度集会,但依然发去信息,说期待“早日完成修宪”。

强化日美同盟

美联社报道,中曾根从谴责美国战后占领日本的“民族主义者”演变为美国的“坚定盟友”。

他出任首相同年出访美国,与时任美国总统罗纳德·里根建立密切私人关系,双方互相称呼“罗”“康”,被称为“罗—康”外交。日本广播协会报道,这一私人关系成为中曾根外交的基础。时值冷战,中曾根说将把日本列岛变为美方“不沉的航空母舰”。回应美方指认日方关闭国内市场,中曾根推动削减关税和其他主要贸易壁垒,着手转变日本外向型经济,更加注重内需。

本报综合新华社、《北京晚报》报道

马耳他总理因记者遇害案将请辞

这是12月1日在马耳他瓦莱塔拍摄的马耳他总理穆斯卡特通过国家电视台发表讲话的电视画面。

12月1日晚,马耳他总理、执政党工党领袖穆斯卡特通过国家电视台宣布将于明年1月辞职。此前,穆斯卡特因本国一名女记者遇害案遭到国内民众抗议。

新华社发(乔纳森·博格摄)



墨尔本安装新电子装置 助有视力障碍人士出行

新华社悉尼12月2日电(记者 陈宇)澳大利亚墨尔本市政府2日宣布,已在市区多个地点安装了新电子装置,以帮助有视力障碍的人士出行。

墨尔本市政府当天对新华社记者说,已在墨尔本市政厅和图书

馆等多个地点设置了专门的信号发射点。当用户靠近这些发射点时,发射点向用户手机里的专用软件发射信号,手机软件随即播放有关用户周围障碍物详情的语音提示,例如街上防护柱的位置和周围道路施工情况等。目前,地图导航

类手机软件尚无法提供这些信息。

墨尔本市政府当天就此发布的公告说,上述技术是对导盲犬、手杖等有视力障碍人士出行辅助工具的补充,已在今年8月进行了技术测试,目前可提供25种语言的提示服务

